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Munka- és tűzvédelmi oktatási tematika 

 

Kedves Munkatársunk! 

 

A munkavédelmi és tűzvédelmi törvény rendelkezik arról, hogy a munkavégzésedhez 
szükséges munka- és tűzvédelmi ismereteket megismerd. Szakmánként eltérő 

veszélyforrásokkal találkozhatsz, az alábbi útmutató segíthet a veszélyek felismerésében. 

Kérlek figyelmesen olvasd el az alábbi oktatási anyagot. Amennyiben kérdésed van, tedd 
fel bátran a helyszíni munkavédelmi felelősnek. 

 

Munkavállalók általános kötelességei és jogai (Mvt.) 

Köteles vagy: 

a.) munkatársaiddal együttműködni és munkádat úgy végezni, hogy az saját vagy más 
egészségét és testi épségét ne veszélyeztesse; 

b.) a rendelkezésedre bocsátott munkaeszköz biztonságos állapotáról a Tőled elvárható módon 
meggyőződni, azt rendeltetésének megfelelően és a munkáltató utasítása szerint használni; 

c.) az egyéni védőeszközt rendeltetésének megfelelően használni és a Tőled elvárható 
tisztításáról gondoskodni; 

d.) a munkavégzéshez a munkáltató által biztosított munkaruházatot viselni; 

e.) a veszélyt jelentő rendellenességről, üzemzavarról a munkáltatót azonnal tájékoztatni, a 
rendellenességet, üzemzavart a Tőled elvárható módon megszüntetni, vagy erre intézkedést 

kérni a felettesedtől; 
f.) a balesetet, sérülést, rosszullétet azonnal jelenteni (HÍVD A KAPCSOLATTARTÓDAT!) 
g.) munkaterületeden fegyelmet, rendet és tisztaságot tartani (Fontos, hogy a munkahely 

minden területét tisztán tartsuk, ne legyen semmilyen szemét, papír a földön, különösen az 
eladótér padlóján. Munkád folyamán rendszeresen minden szemetet vegyél fel a padlóról); 

h.) a magasfokú személyi higiéniáról gondoskodni, mindig megfelelően tiszta munkaruházatot 
kell viselni; 

i.) a munkád biztonságos elvégzéséhez szükséges ismereteket (az UNI Smart/Menton KNYSZ 

partnereinél érvényben lévő szabályzatokat is ideértve) elsajátítani és azokat a munkavégzés 
során alkalmazni; 

j.) a részedre előírt orvosi vizsgálaton rész venni; 
k.) a biztonsági berendezések állapotát rendszeresen ellenőrizni, azokat önkényesen nem 

kapcsolhatod ki, nem távolíthatod el és nem alakíthatod! 

Jogosult vagy megkövetelni: 

a.) az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés feltételeit; 

b.) egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzéshez szükséges ismeretek 
rendelkezésére bocsátását, a betanuláshoz való lehetőség biztosítását; 

c.) a munkavégzéshez munkavédelmi szempontból szükséges felszerelések, munka- és 
védőeszközök, az előírt védőital, valamint tisztálkodószerek és tisztálkodási lehetőség 

biztosítását. 

Jogosult vagy megtagadni a munkavégzést, ha azzal más életét, egészségét vagy testi 
épségét közvetlenül és súlyosan veszélyeztetnéd. 

Meg kell tagadnod a munkáltató utasítását, ha annak teljesítésével másokat veszélyeztetnél 
közvetlenül és súlyosan (ilyen veszélyeztetésnek minősül a szükséges védőberendezések, az 

egyéni védőeszközök működőképtelensége, illetve hiánya.) 

Nem érhet hátrány az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés 
követelményeinek megvalósítása érdekében történő fellépésedért, illetve a 
munkáltató vélt mulasztása miatt jóhiszeműen tett bejelentésedért. 
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Közlekedés a munkahelyen 

a.) Gyalogos közlekedés közben mindig figyelj a lábad elé, ha szemmel láthatóan nedves, 
csúszós a talaj, járj elővigyázatosabban; lassítsd le a tempódat és lépj kisebbeket. 

b.) Ha felmosás után a takarító személyzet elfelejtené kitenni a „Vigyázat, csúszásveszély!” 
figyelmeztető jelzést, akkor figyelmeztetned kell ennek elmulasztására. 

c.) Közlekedés közben csak akkora méretű tárgyat tarts a tested előtt, ami nem gátol abban, 

hogy a közlekedési útvonalat belásd. 
d.) Ha az épület bármely területén csúszásveszélyes víz- vagy egyéb foltot észlelsz, kérj 

takarítót a helyszínre. 
e.) Az épületben lévő áramszünet (tűz- vagy bombariadó) esetén 

- a menekülési útvonalakon keresztül (ezt a biztonsági világítás minimálisan megvilágítja), 
- a menekülési irányfények útmutatásával, 

- a vészkijáratokon keresztül hagyd el az épületet. 

 

Munkaeszközök kezelésének általános szabályai 

a.) Ne használd a munkaeszközöket, amíg nem kaptál a munkahelyi vezetődtől megfelelő 
oktatást. 

b.) Csak a munkaköröd ellátásához szükséges munkaeszközöket használd. 

c.) Amenyiben olyan készüléket kell kezelned (pl. kontakt grill, szendvics sütő) aminek 
használatával kapcsolatban fokozott balesetveszély áll fenn, minden esetben kérj 

tájékoztatást a vezetődtől. Tőle kapod meg a szükséges egyéni védőeszközöket is, 
amennyiben szükséges ez. 

d.) Gépi berendezést szétszedned, belső terébe nyúlnod, ott bármilyen munkát végezned tilos.  
e.) Veszélyt jelentő rendellenességről, üzemzavarról a közvetlen vezetődet azonnal tájékoztasd, 

illetve a Tőled elvárható módon próbáld megszüntetni. 

f.) A gép üzemzavara esetén a gép csatlakozó dugóját húzd ki a fali csatlakozó aljzatból, ezután 
értesítsd a karbantartókat. 

Villamosság biztonsága 

a.) Érintésvédelmi földeléssel rendelkező villamos készüléket tilos földelés nélküli dugaszoló 

aljzatról üzemeltetned. 

b.) Ne csatlakoztass gépet, berendezést hibás vagy sérült fali dugaszoló aljzatba. 
c.) Ne csatlakoztass fali dugaszoló aljzatba sérült villamos vezetékkel rendelkező gépet, 

berendezést.. 
d.) Bármilyen tisztítási és karbantartási művelet megkezdése előtt a gépet le kell állítanod, és le 

kell választanod a villamos hálózatról; azaz a gép csatlakozó dugóját ki kell húznod a 

fali dugaszoló aljzatból. 
e.) A villamos gép, berendezés tisztításához soha ne használj folyóvizet vagy vízsugarat. 

f.) A villamos gépet, berendezést és egyéb készüléket a tevékenység befejezése után ki kell 
kapcsolnod, használaton kívül helyezésük esetén a gép dugaszoló villáját ki kell húznod a fali 

dugaszoló aljzatból. 
g.) A munkahely villamos kapcsoló- és elosztó szekrényeibe nyúlnod, az elektromos kapcsolótérbe 

belépned szigorúan TILOS! 

h.) A villamos kapcsoló és elosztó szekrények tereit, kezelőhelyeit mindig szabadon kell tartani, 
hogy az előírt kezelési és, karbantartó munkát, valamint az üzemzavar-elhárítást 

akadálytalanul el lehessen végezni. 
i.) A hosszabbító elvezetését úgy kell megoldani, hogy az sem magadra, sem másra vonatkozóan 

botlásveszélyt ne jelentsen. Közlekedési úton ne legyen kábel! 

Elsősegélynyújtás 

a.) Egy esetleges baleset után, ha sérülés elsősegélynyújtást igényel, akkor kérd a munkahely 

szakképzett elsősegélynyújtóinak segítségét. 
b.) Az elsősegélynyújtáshoz szükséges eszközöket a vevőszolgálati pultban és a munkaügyi 

osztályon találod. 
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c.) Ha a sérülés mértéke indokolja, akkor ne habozz mentőt hívni a 104-es vagy 112-es 

hívószámon. 

 
KÉZI ANYAGMOZGATÁS 

1. Melyek a feltételei a szállítási útvonal biztonságos kialakításának? 

A szállítási útvonalba épületszerkezet, munkaeszköz stb. nem lóghat be. Egyirányú közlekedésnél, ha a 
szállítás kézzel történik, szélessége legalább 0,8 m legyen az út mentén egyirányú közlekedésnél és 

legalább 1,6 m legyen, ha az út mindkét oldalán gépet kezelnek; kétirányú közlekedésnél a legkisebb 
szélesség 1,3 m lehet, de 2,1 m szükséges akkor, ha az út mindkét oldalán kezelnek telepített gépet.  

A szállítási útvonalon anyagot tárolni még ideiglenes jelleggel sem szabad. Az út határvonalait pl. 

sárga színnel, felfestéssel jelölni kell. Az útburkolat teherbírása legyen összhangban a terheléssel, 
felülete legyen sík, botlásmentes, pormentes, csúszásgátló és a külső hatásoknak ellenálló anyagú. Ha 

az útvonalon szintkülönbség van, akkor a teher szállításához kellő teherbírású, legalább 0,9 m széles 
és legfeljebb 10 %-os lejtésű, csúszásgátló és botlásmentes felületű áthidalót kell alkalmazni. Ha az 

áthidaló fából készül, legyenek rajta keresztlécek, kb. 0,4 m-enként. 

2. Melyek a kézi anyagmozgatás feltételei és fontosabb szabályai? 

A nagy tömegű teher emelése, szállítása jelentős fizikai igénybevételt jelent, az egészség károsodás 

kockázata fokozott. Rendszeresen anyagmozgatási munkát végzőknél hát- és mozgásszervi 
megbetegedéssel kell számolni. Nagy tömegű terhek emelésekor, mozgatásakor gerincoszlop 

(ágyékcsigolyák) sérülhet, de számolni kell az izomhúzódással, izomszakadással is. Az anyagmozgatási 
munkát végző személynek egészségileg alkalmasnak kell lennie erre a munkára, a biztonságos 

munkavégzés módjára pedig ki kell oktatni. A fokozott egészségkárosodás valószínűsége miatt a 

rendszeresen kézi anyagmozgatási munkát végző személyeket 40 éves korig 3 évenként, 40-50 életév 
között kétévente, 50 éves kor felett évente időszakos orvosi vizsgálatra kell küldeni, ha a foglalkozás-

egészségügyi szolgálat orvosa gyakoribb felülvizsgálatot nem lát indokoltnak. A munkavégzés 
egészségi és biztonsági követelményeiről részletesen a 25/1998.(XII. 27.) EüM rendelet rendelkezik. 

A munkavégzés során a következő veszélyekkel kell számolni: 

- a teher leejtése, kézből kicsúszása, aminek a következményei lábsérülések lehetnek, 

- szállítás közben a kézben tartott teher személyeknek, tárgyaknak, gépnek ütközik, emiatt kéz- 

és lábsérülések következhetnek be, 
- az útfelület hibája, szennyezettsége vagy szintkülönbség miatt botlás, elcsúszás, elesés 

veszélye lehetséges, aminek következtében kéz, fej és lábsérülés adódhat. 

A munkavégzésnél a következő alapszabályokat kell figyelembe venni: 

- a teher felemelése előtt meg kell győződni arról, hogy stabilan fekszik-e, mekkora lehet a 

tömege, nincs-e valahol rögzítve, hol célszerű megfogni (a teher alakja nem feltétlenül 
szabályos), a felemelés közben kell-e számolni széteséssel, 

- a súlyos terhet csak egyenes háttal, hajlított térddel és lassan kell felemelni (ld. a 
súlyemelőket), 

- a terhet mindig egész marokkal kell fogni, nehogy kicsússzék a kézből,  

- a terhet mindig szorosan a test mellett kell tartani, de ha lehet, a nagy tömegű terhet vállon 
kell vinni, 

- csövet, rudat vállon, háton úgy kell szállítani, hogy annak elülső vége legalább 2 m-rel legyen 
a padlószint felett, de ne érjen szerkezeti elemhez, különösen villamos vezetékhez, 

- a teher lerakása előtt mindig ellenőrizni kell, hogy az nem fog-e felbillenni. Az ujjsérülést 
megelőzendő, szükséges lehet alátétekre helyezni a terhet.  

3. Milyen tömegű terhek szállíthatók? 

Felnőtt nő max. 20, felnőtt férfi max. 50 kg tömegű terhet vihet max. 50 m távolságra. A fiúkat 16, a 
lányokat 18 éves korukig rendszeres anyagmozgási munkával megbízni nem szabad, csak eseti 

munkával, fél munkaidő tartamban, ahol a darabárú tömege nem haladja meg a 15 kg-ot.  

Ha a szállítási útvonal emelkedik, a terhet csökkenteni kell, 1 %-os emelkedőnél 10 kg-ra, 2 %-osnál 5 

kg-ra. A kézzel szállítás távolsága legfeljebb 90 m lehet felnőtt férfinál sík terepen, de 10 %-os 
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emelkedésnél ez nem lehet több 30 m-nél. Hasonló megfontolásból 50 kg-os terhet lépcsőn csak 3 m 

magasságig megengedett szállítaniuk, efelett a kézi szállítás nem megengedett. 

Súlyos terhet több személy is vihet, ha biztonságosan meg tudják fogni, de a tehernormát itt is tartani 
kell. Viszont 200 kg-nál nagyobb tömegű terhet kézi erővel mozgatni már nem megengedett! Ha a 

terhet több személy szállítja, egyiküket mindig ki kell jelölni a munka irányítójának, az ő utasításait a 
többieknek be kell tartani.  

4. Milyen egyéni védőeszközöket kell használni kézi anyagmozgatás közben? 

A szükséges egyéni védőeszközöket a munkafeladat, a teher és a munkakörnyezeti jellemzők alapján 
kell meghatároznia a munkáltatónak, a kockázatok felmérése és értékelése alapján. 

- a fej védelmére védősisakot, védőkámzsát kell biztosítani, ahol leeső tárgyakkal, illetve 
le/beesés veszélyével kell számolni, 

- a felső végtagok védelmére alkalmas védőeszközök a vállvédő, csuklószorító, tenyérvédő, 
védőkesztyű. Ezek a védőeszközök a teher okozta sérülés, illetve ártalmas hatás megelőzésére 

szolgálnak, 

- az alsó végtagok védelmére (lábfej) az orrmerevítős, talpvédő betétes védő lábbeli (bakancs, 
szandál) megfelelő (a teher ráeshet a lábfejre, szállítás közben a láb beleütközhet szilárd 

felületbe).  
- ha a környezeti tényezők indokolják (pl. meleg üzemben, hűtőházban, savas vagy lúgos 

munkakörnyezetben, szükség lehet az ártalomnak megfelelő más védőeszközök (pl. saválló 

védőruha) biztosítása is. 

A munkáltató feladata – az egyéni védőeszközök biztosítása mellett az is, hogy a rendeltetésszerű 

használat oktatásáról, a védőképességét elvesztő védőeszközök cseréjéről, tisztításáról gondoskodjék. 

 

Anyagmozgatás segédeszközzel 

Gyalogkíséretű hidraulikus kéziemelő (béka) használatának munkavédelmi szabályai 
a.) A béka maximális teherbírása: 1000 kg; ezt soha nem szabad túllépni! (Egyes termékekből egy 

egész raklap meghaladhatja ezt az értéket, pl. virágföl; ilyen esetekben gépi hajtású targoncával 
kell az árut mozgatni.) 

b.) Ügyelj arra, hogy a teher megmozdításánál ne maradjon a lábfejed a béka kereke alatt. 
c.) A békával rollerezni tilos! 

d.) A békát csak sima, hézagmentes, kis emelkedésű vagy lejtésű talajon használd. 

e.) Ne használd az áruátvételi udvaron, a betonrámpa oldalsó feljáróján, továbbá meredeken 
leeresztett szintkiegyenlítőn keresztül. 

f.) Ha túl nagy súlyt kell meredek rámpán keresztül ki vagy bepakolni, akkor azt elektromos 
gyalogkíséretű targoncával végezd! (Ha nincs rá jogosítványod, akkor kérj segítséget!) 

g.) Használj raklapot, ha a szállítandó tárgy bármely keresztmetszete az emelővillák együttes 

szélességénél kisebb. 
h.) Darabos árut keretes raklapon szállíts. 

i.) Békával csak olyan tárgyakat szállíts, amelyek 2 m-nél nagyobb távolságra nem nyúlnak ki 
oldalirányban. 

j.) Mozgatás megkezdése előtt és mozgatás közben folyamatosan ellenőrizni kell, hogy a megfelelő 
szélességű közlekedési út álljon rendelkezésre, ami jól belátható legyen. 

k.) A közeledben tartózkodó személyektől mindig tarts megfelelő biztonsági távolságot, hogy a béka 

időben megállítható legyen! 
l.) A teher leeresztésekor ügyel arra, hogy a rakomány közelében más ne tartózkodjon. 

m.) Egy villaággal emelni vagy azonos terhet egyidejűleg több békával emelni TILOS! 
n.) Használat után állítsd a békát alaphelyzetbe és vidd a kijelölt tárolóhelyre. 

o.) Ha műszaki problémát észlelsz a békán, akkor ne használd tovább; jelentsd a 

karbantartóknak. 

Ketreces árumozgató kézikocsi (roll-kocsi) használatának munkavédelmi szabályai 

a.) A kétoldalas roll-kocsi maximális teherbírása: 750 kg; ezt soha nem szabad túllépni! 
b.) A roll-kocsi fel- és kipakolása: 
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- A fel- és kipakolás megkezdése előtt és közben folyamatosan ellenőrizd, hogy a roll-kocsi 

akaratlan elmozdulás, eldőlés, elgurulás ellen biztosított legyen. 

- A nehéz termékek alulra, a könnyebb termékek felülre tedd, hogy a súlypont a ketrec aljához 
minél közelebb legyen. 

- A pakolást olyan helyen végezd, ahol a padozat erre megfelelő; egyenletes, nincs veszélyes 
szintkülönbség, például korlát nélküli rámpa, vagy lejtő. 

- Az oldalsó rögzítő elemek, stabilan rögzítsd, hogy megtartsák a termékeket. 

- Csak olyan magasságig rakd meg, hogy fölötte a kocsit toló dolgozó az útvonalat 
áttekinthesse. 

c.) A roll-kocsi mozgatása: 
- A roll-kocsit a függőleges fémrúdjainál fogva mozgasd és irányítsd. 

- A roll-kocsit csak tolni szabad. 
- A roll-kocsit csak lépésben szabad mozgatni. 

- Több roll-kocsit egymás után kapcsolva mozgatni nem szabad. 

- Mozgatás megkezdése előtt és mozgatás közben folyamatosan ellenőrizd, hogy a megfelelő 
szélességű közlekedési út álljon rendelkezésre, ami jól belátható legyen. 

- Beláthatatlan sarkon vagy átjáró előtt lassíts le és állj meg, hogy elkerüld az ütközést a 
keresztbe vagy szemben közlekedőkkel. 

- Üres roll-kocsi mozgatása előtt ellenőrizd, hogy a felhajtható alsó polc visszaesés ellen 

biztosított legyen. 
- Egyenetlen felületen a roll-kocsi kereke elakadhat, pl. padlóösszefolyón; ilyen esetben ne 

rángasd a kocsit, hanem emeld ki a kerekét a mélyedésből; szükség esetén kérj segítséget. 
- Kérj segítséget, ha rámpán, vagy egyenetlen felületen kell a 

roll-kocsit mozgatnod. 
- Ha a roll-kocsi dőlni kezd, nem próbáld megtartani! Állj el az útjából és hangjelzéssel jelezz a 

közelben tartózkodóknak, hogy személyi sérülést ne okozzon.  
 

Hostess/host munkakör: 

- Munkát végezni csak kipihenten, józan állapotban, egészségügyileg alkalmas állapotban 
végezhetsz. Különösen fontos, hogy ezt tudomásul vedd és ne ess kísértésbe, hiszen adott 

esetben alkoholos termékek kóstoltatását végzed. Nem állhatsz semmilyen tudatmódosító 

szer hatása alatt, vonatkozik ez hagyományos gyógyszerek szedésére is, hiszen lehetnek 
olyan mellékhatásai, melyek álmosítóak, vagy a koncentrációt csökkentik, amely 

balesethez vezethet. 

- Csak olyan munkát végezhetsz, amire megbízásod van, munkaeszközöket úgy 

használhatsz, hogy rendelkezel a használatukhoz szükséges ismeretekkel.  

- A munkaeszközök munkára alkalmas állapotáról neked naponta meg kell győződni 
munkakezdéskor, hogy biztonságos e. Amennyiben nem, jelezned kell a felettesednek, 

illetve meg kell tagadd a munkát amennyiben ez balesetet okozhat. 

- Csak úgy végezz munkát, hogy sem magadnak sem másoknak ne okozz balesetet. 

- Szabadtéri munkáknál vedd figyelembe az időjárás viszontagságait. Bizonyos esetekben 
biztosítva van a munkakörhöz védőital, napvédő krém, esernyő, napernyő. Amennyiben 

nem, úgy neked kell gondoskodni arról, hogy az időjárás viszontagságainak megfelelően 

öltözködj, vagy védekezz a nap, eső, fagy káros hatásaitól. Előfordulhat, hogy akár 12 
órát is el kell tölts a munkahelyeden, amit korlátozottan tudsz elhagyni, ezért az előbbi 

feltételek megléte, vagy megszervezése különösen fontos. 

- Előzd meg a botlásveszélyt, közlekedési utakat ne korlátozz le, ne akadályozd a 

menekülési útvonalakat. Előfordulhat, hogy vizes környezetben dolgozol (pl. uszoda), ahol 

fokozott óvatossággal közlekedj. 
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OKTATÁSI TEMATIKA ÁLTALÁNOS TAKARÍTÁSI MUNKÁHOZ 

1. Elektromos készülék vezetékét csak szabványos hosszabbítóval szabad megtoldani. 

2. Használat után az elektromos készülék vezetékét a dugaszoló aljzatból annak ellent tartva kell 

kihúzni. 

3. Vizes, nedves kézzel nem szabad nyúlni a villanykapcsolóhoz, elektromos készülékhez.  

4. Magasban való munkához a létrát vagy széket, állványt egyenes, nem csúszós padló felületre 
kell állítani. 

5. Tisztítószert tárolni csak eredeti gyári csomagolásban szabad. Semmilyen más edénybe 

átönteni nem szabad. 

6. Lúg, sav, egyéb maró anyag használatakor a műanyag védőkesztyű használata kötelező. 

7. A létrát tilos meghosszabbítani bármivel. Arra papucsban, magassarkú cipőben felmenni tilos. 

8. Csak olyan kétágú létrát szabad használni, melynek nincs repedt, vetemedett szára, nincs 
törött vagy hiányzó foka, és biztosítólánca van. 

9. A létrára mindig arccal a létra felé fordulva szabad felmászni állandó kapaszkodás mellett. A 

létrán egyidejűleg csak egy személy tartózkodhat. 

10. A porszívó porzsákjának tisztítását vagy cseréjét csak a porszívó kikapcsolt áramtalanított 
állapotában szabad végezni. 

11. A porszívóval folyadékot, forró hamut, fémport felszívatni, a készüléket törött vagy hiányos 

burkolattal használni nem szabad. 

12. Padlókefélő gépet a padló nedves kezelésére nem szabad használni. 

13. A takarítás befejezésekor mindig ellenőrizni kell hogy a villamos készülék nem maradt 
bekapcsolt állapotban. 

14. Üvegfelületek tisztítása előtt meg kell győződni arról, hogy nincs-e repedés az üvegfelületen. 

15. Csak olyan nyílászáró tisztítását szabad megkezdeni, melynek csuklópántjai és üvegfelületei 

épek. 

16. Nyílászárók tisztítását csak megfelelő létráról szabad végezni. Helyette nem lehet székekből 

asztalokból összeállított állványt használni. 

  

17. A tisztítási művelet során használt tisztító palackból eltávozó permet ne kerüljön szembe és a 
légutakba. Ezeket a palackokat a hősugárzásnak kitett helyen tárolni tilos! 

18. Kétrétegű egyesített szárnyú ablak tisztításakor a szükség szerinti alátámasztásról 

gondoskodni kell 

19. Szellőzőkkel ellátott ablakok tisztítását csak akkor szabad megkezdeni, ha a ventilátor 
dugóját a csatlakozó aljzatból kihúzták és a ventilátor lapátkereke megállt. 
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20. Három méternél magasabban levő ablakok tisztítását semmilyen létráról nem szabad 

végezni, ehhez emelőkosaras szerkezetet kell használni. 

21. Felmelegedett lámpaburát, izzót vizes ronggyal tisztítani tilos. 

22. Savakat, lúgokat mindig az előre elkészített vízbe kell önteni és sohasem fordítva. 

23. A kiömlött savat, lúgot mindig bő vízzel le kell öblíteni. 

24. Tisztítószer és fertőtlenítőszer maradványait tisztítás után ivóvíz minőségű vízzel, gondos 
öblítéssel el kell távolítani. 

25. Takarításhoz, tisztításhoz, fertőtlenítéshez használt eszközöket és készítményeket, 

fertőtlenítő szereket külön helyiségben vagy egyéb zárt tároló helyen kell tartani. 

26. Takarítószer tároló helyiséget más célra nem szabad használni. 

27. A takarításhoz használt szerek biztonsági adatlapját minden esetben be kell szerezni. 

28. A biztonsági adatlapon szereplő előírások betartása minden esetben és minden körülmények 
között kötelező. 

 

Vegyi anyagok használata: 

Takarításhoz felhasznált vegyszerek során mindig olvasd el a termék leírását, mely tartalmazza a 

felhasználási tudnivalókat a biztonságos kezelés feltételeit. Ezeket mindig tartsd be! Vegyszert csak 
idegenektől elzárva, elrakva szabad tárolni. Csak saját csomagolásában lehet tartani, kiszerelni más 

edénybe nem lehet.  

 

 

MELEGKONYHÁK MUNKABIZTONSÁGA 

A konyhai dolgozók felelősségteljes munkája igen sokoldalú képzettséget és nagy figyelmet igényel. A 

szakmai ismeretek mellett rendkívül nagy jelentőségű a közegészségügyi, munkavédelmi ismeretek 

széles körű megszerzése és a vonatkozó szabályok maradéktalan betartása. Az utóbbi időben 
végbement gyors ütemű technikai fejlődés eredményeképpen egyre több, korszerűbb és bonyolultabb 

gépet alkalmaznak. A nagy adagszámot készítő konyhák átalakulnak kisebb, speciális ételeket készítő 
egységekké. 

A konyhai tevékenység veszélyes. Számos kockázati tényező mellett folyik a munka. Annak érdekében, 
hogy a munkavállaló az egészségét és biztonságát a munkavégzés során megőrizze, a munkavédelmi 

szabályok rendszeres áttekintése szükséges.  

Előzetes és időszakos alkalmassági vizsgálat 

Munkát csak akkor szabad végezni, ha a munkavégző személy személyi higiénés alkalmasságát erre 

feljogosított orvos megállapította. A személyi higiénés alkalmassági vizsgálat célja annak elbírálása, 
hogy a munkát végző személy egészségi állapota a járványügyi szempontból kiemelt jelentőségű 

munkaterületeken nem veszélyezteti-e mások egészségét, folytathat-e tevékenységet az adott 

munkaterületen. 

Ennek érdekében, ha valakit konyhai munkára kívánnak alkalmazni, illetve belső szervezési okok miatt 

átmeneti időre a konyhán kap beosztást, köteles alávetni magát előzetes munkaköri, illetve személyi 
higiénés alkalmassági vizsgálatnak. 
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Ennek keretében a vizsgált személy nyilatkozatot ad arról, hogy vállalja a következőkben ismertetett 

esetekben a soron kívüli alkalmassági vizsgálaton való megjelenés kötelezettségét. Az érintett 

személyek vizsgálatra küldéséért a munkáltató felelős. 
Járványügyi érdekből kiemelt munkakörnek minősül a közfogyasztásra szánt élelmiszer, ide- értve az 

étel és ital gyártásával foglalkozók, ezek forgalmazását, szállítását, tárolását végzők és azok a 
személyek, akik az ilyen munkahelyeken a tisztítást, takarítást végzik. 

Az élelmiszerek, italok előállításával, szállításával és az előállító helyiségek takarításával foglalkozó 

munkavállaló köteles soron kívül alkalmassági vizsgálaton jelentkezni, ha saját magán illetve a vele 
közös háztartásban lévő személyen az alábbi tünetek bármelyikét észleli: 

 sárgaság, 
 hasmenés, 

 hányás, 
 láz, 

 torokgyulladás, 

 bőrkiütés, 
 egyéb bőrelváltozás (a legkisebb bőrgennyedés, sérülés stb.), 

 váladékozó szembetegség, 
 fül- és orrfolyás. 

A bejelentés elmulasztása súlyos jogi következményekkel (pl. szabálysértési eljárás, munkajogi 

felelősség) jár. 

A munkáltató biztosítja az alkalmassági vizsgálatokhoz szükséges feltételek meglétét, ennek keretében 

meghatározza a munkaköri alkalmassági vizsgálatok rendjét, a vizsgálatok megvalósulása érdekében 
teendő vállalati intézkedéseket stb. 

Személyi tisztaság, higiénia 

A konyhán dolgozó személynek kötelessége ápolt, tiszta állapotban, tiszta ruházatban megjelenni a 

munkahelyen. 

A konyhai munka jellegéből adódóan a munkakörnyezetből, a munkafolyamatból sugárzó hő keletkezik 
és a párás forró levegő gátolja a szervezet szükséges hőleadását. A verejtékezés rontja az ember 

közérzetét, idegességet okoz, esztétikailag is nehezen elviselhető, ezért a napi megfelelő tisztálkodás 
rendkívül fontos. 

A kéz tisztántartásának különösen nagy jelentősége van. Az élelmiszer megfertőzésének megelőzése 

céljából alapvető higiéniai követelmény a fertőtlenítő szerrel történő kézmosás, amelyet az illemhely, 
zsebkendő használata után, továbbá a raktárból illetve utcáról szállított földes áru, hús, göngyöleg, 

edény stb. érintése után kell elvégezni. 

A munkáltató főbb feladatai a konyhán dolgozók biztonságának megteremtése érdekében 

A konyhai munka veszélyes. A munkáltató - a Munkavédelmi Törvény és más érvényben lévő 

jogszabályok alapján - köteles a munkahelyen megteremteni az egészséget nem veszélyeztető és 
biztonságos munkakörülményeket. 

Ennek érdekében a munkáltatónak kötelessége a munkahelyen fennálló kockázatok értékelése és ez 
alapján megelőzési intézkedések megtétele. Ennek keretében a munkáltató áttekinti mindazokat a 

tevékenységeket, illetve munka- folyamatokat, amelyek a konyhai munkához tartoznak, továbbá az 
alkalmazott munkaeszközöket és ez alapján alakítja ki azokat a teendőket, amelyekkel az 

egészségügyi és baleseti kockázatok csökkenthetők. Ebben a folyamatban szükséges a konyhán 

dolgozók részvétele is. Ők ismerik a napi tapasztalataik alapján azokat a veszélyes műveleteket, 
amelyek kiküszöbölendők, megelőzendők. 

A munkáltató köteles rendszeresen meggyőződni a munkakörülmények alakulásáról, és ezek 
figyelembevételével intézkedni a megelőzés érdekében. 

A kockázatértékelés eredményeit figyelembe véve a felismert veszélyek megszüntetését lehetőleg 

műszaki eszközökkel kell megvalósítani. Ez azt jelenti, hogy olyan konyhai berendezéseket, eszközöket 
alkalmaz, amelyek biztonságosak, lehetővé teszik a veszélymentes munkavégzést. Előfordulhatnak 

azonban olyan helyzetek, amikor a műszaki megoldás nem alkalmazható. Ilyen esetekben 
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munkaszervezési intézkedéseket kell alkalmazni, vagy szükség szerinti egyéni védőeszközöket kell a 

munkavállaló rendelkezésére bocsátani. 

Melyek a legfontosabb egyéni védőeszközök? 

A konyhai tevékenységre - mint már látható volt - leginkább a hőhatás a jellemző, ugyanakkor a víz 

használata is igen fontos. Ebből következik, hogy a munkavállaló részére olyan védőruhát kell 
biztosítani, amely védelmet nyújt a kifröccsenő forró folyadék hatása ellen, biztosítja azt, hogy véletlen 

főzőüsthöz történő hozzáérés esetén a munkavállaló nem szenved égési sérülést. 

A konyhai tevékenység másik jellemzője az, hogy a munka során igen gyakran szükséges vágási, 
darabolási feladat ellátása. Éppen ezért olyan védő- kesztyűt kell biztosítani, amely a késvágással 

szembeni ellenállásra alkalmas. Emellett a forró edények mozgatásához hőártalom elleni védőkesztyű 
használata szükséges. 

Higiéniai szempontból a fej sapkával vagy kendővel történő beborítása is elengedhetetlen. 

A szükséges egyéni védőeszközök kiválasztása munkavédelmi ismereteket igényel, ezért ezt csak 

megfelelő munkavédelmi képesítéssel rendelkező személy végezheti. Ez azért szükséges, mert meg 

kell teremteni az összhangot a munkahelyen fennálló veszélyes és káros hatások mértéke és az 
alkalmazandó egyéni védőeszközök védelmi képessége között. Így tehát a kiválasztás legfőbb 

szempontjai megfelelő a védelmi képesség, a kényelmes viselet, a megfelelő méret és a megjelenési 
formája, szépsége. 

A munka megkezdése előtt a munkáltató által rendelkezésére bocsátott védőruhát fel kell venni, a 

hajat be kell kötni. A ruha ujjait begombolva viseljük, mert a lógó, begombolatlan ruharészek 
beleakadhatnak különböző tárgyakba, berendezésekbe. 

Gyűrűt, karkötőt, nyakláncot konyhai munkavégzés során ne viseljünk! 

A munkáltató által rendelkezésre bocsátott és a konyhai követelményeket kielégítő védőlábbelit zárt, 

befűzött állapotban viseljük. 

Papucsot, szandált vagy egyéb nyitott lábbelit konyhai munkavégzés során viselni tilos! 

A biztonságos munkavégzés legfontosabb követelményei 

A munka megkezdése előtt győződjünk meg a helyiség és a berendezések megfelelő, biztonságos 
állapotáról. Bármilyen rendellenességet tapasztalunk, a munkavégzést csak akkor szabad megkezdeni, 

ha a hiányosság megszüntetése megtörtént. 

Nagy gondot kell fordítani a hulladék- és ételmaradék megfelelő kezelésére. Az erre a célra kijelölt 

tároló helyen tárolt edényből a hulladék eltávolításának naponta kell megtörténnie, és az edényeket 

hetente két alkalommal legalább tisztítani és fertőtleníteni kell. 

A főzés-sütés közben a berendezések, az edények, valamint a munkatér padozata és a kapcsolódó 

útvonalak elszennyeződése gyorsan bekövetkezik. A kiömlő anyagok, ételféleségek, zsiradékok a 
padozatot csúszóssá teszik. Ilyen esetben a csúszás megakadályozására az e célra meghatározott 

anyaggal fel kell szórni a padozatot, majd azonnal fel kell takarítani az érintett területet. A takarítás 

során zsíroldó anyagot, illetve meleg vizet kell használni. 

Az állandó rend megtartása a biztonság szempontjából elengedhetetlen. Azt a munkaeszközt illetve 

anyagot, amit nem használunk, rögtön vissza kell tenni a helyére, az ételt tartalmazó edényeket pedig 
az e célra meghatározott és kijelölt helyen tároljuk. 

A főzőberendezések közelében és a közlekedési utakon anyagot, tárgyat, edényt még átmenetileg sem 
szabad elhelyezni. 

A konyhai munka jellegéből következik, hogy a különböző rendeltetésű helyiségek és berendezések 

között állandóan közlekedni kell, amely anyag, áru vagy eszköz mozgatásával párosul. A helyesen 
kialakított padozat közegészségügyi szempontból hézagmentes, könnyen tisztítható és 

csúszásgátlónak kell lennie. Ez azt jelenti, hogy a padlózat egyenletes, nincsenek rajta törések, 
megfelelően terhelhető. 
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A konyhai munka során az elcsúszás veszély rendkívül jelentős. Ez különösen olyan körülmények 

között szokott bekövetkezni, amikor két eltérő céllal kialakított helyiség találkozási pontjánál a kevésbé 

csúszósból átlépünk a csúszósabb helyiségbe.  
Az ilyen padlózatok találkozási pontjainál különösen figyeljünk a csúszásveszélyre, és lehetőség szerint 

biztosítsuk azonnal a földre került csúszást segítő anyag eltávolítását. 

A konyhai gépek biztonságos üzemeltetése 

A konyhai munkabalesetek jelentős része a különböző konyhagépek, főző- és sütőberendezések 

kezelése, használata közben történik. Ennek oka az üzemeltetés közbeni munkavédelmi szabályok 
figyelmen kívüli hagyása, a használt gépek, berendezések biztonsági berendezéseinek 

működőképtelensége, a munkaszervezés, irányítás és ellenőrzés hiánya. 

Csak olyan konyhagépet és berendezést szabad használni, amely védelmet biztosít a kezelője, 

felhasználója számára a gép alkatrészeinek mozgásából eredő, a szerszám illetve felhasznált anyagok 
hatásai ellen. 

A konyhai munkához használt berendezéseket úgy kell kialakítani és elhelyezni, hogy azok az 

elvárható igénybevételeknek és a higiénés előírásoknak megfeleljenek, kényelmes kezelésükhöz 
elegendő tér álljon rendelkezésre. Ezen túlmenően a szükséges karbantartási és tisztítási műveleteket 

veszélymentesen lehessen rajtuk elvégezni. 

Biztosítani kell, hogy azok a munkaeszközök, amelyek mozgathatóak, akaratlan elmozdulás ellen 

biztosítottak legyenek. 

Ha a konyhai berendezések talajszintről nem kezelhetőek és tisztíthatók biztonságosan, olyan 
fellépővel illetve emelvénnyel vagy dobogóval kell ellátni, amely elmozdulás ellen biztosított és felülete 

egyenletes, botlás- és csúszásmentes. 

Gép és gépi berendezés belső terébe nyúlni, ott bármilyen munkát végezni csak a hajtómotor 

kikapcsolása, a forgómozgó alkatrészek leállítása és a hálózatról történt leválasztás után szabad. 

Javítás, karbantartás, illesztés, tisztítás időtartama alatt a gép vagy a gépi berendezés kapcsolójánál a 

bekapcsolást megtiltó, biztonságosan rögzített feliratot kell elhelyezni. 

Az edények fedőjét kézi leemelésnél a test felé húzva kell végezni. 

Gáz- és olajüzemű berendezéseket begyújtani, csak a berendezés környezete és az égéstermékeket 

elvezető csatornák átszellőztetése után szabad. Gázcsapot lánggal történő begyújtáskor csak akkor 
lehet megnyitni, ha a szükséges gyújtóeszköz égő állapotban a begyújtás helyén van. A begyújtást 

csak a gázláng várható visszacsapódásától oldalt állva szabad elvégezni. 

Főzőberendezést fűtésre használni tilos! 
Tűz- és robbanásveszélyes anyaggal átitatott ronggyal vagy más eszközzel tüzelő- és fűtőberendezést 

begyújtani, valamint tisztítani tilos! 

Elektromos fűtésű húspárolót vízzel feltölteni és utántölteni csak a berendezés áramtalanítása után 

szabad. 

Zsiradékot vagy más gyúlékony anyagot a tűzhely felett vagy annak közelében egyik edényből a 
másikba áttölteni tilos! 

Forró edények megfogásához, sütőberendezések forró lemezeinek és rácsainak elszedéséhez e célra 
kialakított segéd- eszközt és fogóruhát kell használni. 

Főzőedényből hentesárut csak hosszú nyelű fa vagy műanyag csipesszel vagy villával szabad kiemelni. 
Forró folyadék keveréséhez vagy forró zsiradékba történő mártogatásához, sütéshez hosszú nyelű 

villát, fogót kelt használni. 

Forró folyadékot tartalmazó edényről annak a tűzhelyről való leemelése előtt a benne lévő étel 
láthatósága érdekében a fedőt le kell venni úgy, hogy a kicsapó gőz a munkavállalót ne érje. Ennek 

érdekében megfelelő segédeszközt kell használni. 

Forró étel vagy folyadékkal telt fedetlen edény vagy üst fölé hajolni vagy felette átnyúlni tilos! 
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Zsírolvasztást csak száraz edényben szabad megkezdeni. Húst vagy hússzeleteket a testtel ellentétes 

irányú mozdulatokkal kell a zsírba helyezni. Forró zsiradékkal vagy folyadékkal telt edényt 

munkaasztalra illetve tűzhelyre csak teljes alapfelületével szabad elhelyezni. 

Folyadékban vagy folyékony anyag keletkezésével járó étel sütésekor az ilyen ételt tartalmazó edényt 

a sütőberendezésbe mellmagasságnál feljebb elhelyezni nem szabad. 

A forró anyagot tartalmazó edényt a padlóra helyezni tilos! 

Ha a tűzhely körül egyidejűleg többen is dolgoznak, munkájukat össze kell hangolni. 

Ételkészítésnél csak jól rögzített fülekkel illetve nyelekkel ellátott edényeket szabad használni. 

10 liternél nagyobb űrtartalmú meleg vagy forró étellel telt edényt egy személynek emelni, illetve vinni 

nem szabad. 

Azt az edényt, amelyet kézzel mozgatnak, forró étellel vagy folyadékkal csak űrtartalmának 

háromnegyed részéig szabad megtölteni. 

Forró ételt tartalmazó edényeket az e célra kijelölt, a közlekedési úttól elválasztott helyen is csak 

tároló zsámolyon szabad tárolni. 

Forró ételt tartalmazó edény, kézi szállítása előtt meg kell győződni arról, hogy a szállítási útvonal 
szabad, csúszásmentes. 

Lépcsőn forró ételt – az adagoltakat kivéve – csak légmentesen zárt edényben szabad szállítani. 

A főzőzsámolyok háromoldali megközelítését biztosítani kell és a zsámoly előtt legalább 2 m2 szabad 

terület álljon rendelkezésre a biztonságos kezelés érdekében. 

 

SZAKÁCS 

I. A munkavédelemmel kapcsolatos jogszabályok 

Az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés alapvető szabályait a Munka 

Törvénykönyve, a munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII. Törvény és a kiadott Munkavédelmi 
Szabályzat szabályozza. 

Ezek meghatározzák a munkavédelemre vonatkozó alapvető szabályokat, az állam, a munkáltató és a 
munkavállalók munkavédelmi feladatait, a végrehajtásért felelős szerveket, az egészséget nem 

veszélyeztető és biztonságos munkavégzés követelményeit, a munkabalesetek és foglalkozási 

megbetegedések bejelentésének, kivizsgálásának és nyilvántartásának rendjét, stb. 

II. A munkavállalók munkavédelemmel kapcsolatos kötelességei 

Minden munkavállaló csak a biztonságos munkavégzésre alkalmas állapotban, az egészséget nem 

veszélyeztető és biztonságos munkavégzésre vonatkozó szabályok megtartásával végezhet munkát! 

A biztonságos munkavégzésre alkalmas állapot, ha a munkavállaló 

- munkavégzésre egészségileg alkalmas állapotban van, 

- teljesen alkoholmentes (0,0 ezrelékes alkoholszint), 
- kábítószer és egyéb pszichotrop anyagoktól mentes, 

- kipihent, 

stb. 

Az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzésre vonatkozó általános szabályok a 

következők: 

A./  A rendelkezésre bocsátott munkaeszköz biztonságos állapotáról a tőle elvárható módon 

minden munkavállalónak meg kell győződnie. 
a./ Nem elektromos működtetésű kéziszerszámok ellenőrzését az alábbiak szerint kell 

elvégezni: 

o meg kell győződni a szerszámok épségéről, működőképességéről, 
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o hibás, sérült, csorbult kéziszerszámmal dolgozni tilos! 

b./ Elektromos kéziszerszámok ellenőrzését az alábbiak szerint kell elvégezni: 

o ellenőrizni kell a védőburkolat és szigetelések épségét, 
o a csatlakozó és hosszabbító vezetékek mechanikus épségét, 

o a csatlakozó vezetékek bekötését, tehermentesítő rögzítését, védőszigetelők, 
bevezetők mechanikai épségét. 

c./ Gépek, berendezések ellenőrzésénél munkakezdés előtt ellenőrizni kell: 

o a gépekhez való hozzáférhetőség lehetőségét, 
o az energiaellátás biztosítottságát, feszültség alá helyezéssel, 

o a géphez tartozó szerszámok, segédgépek épségét, 
o a kezelőszervek épségét, 

o a biztonsági berendezések üzembiztonságát. 
B./ Köteles minden munkavállaló a részére átadott munkaeszközt, gépet a rendeltetésének 

megfelelően használni, a számára meghatározott karbantartási feladatokat elvégezni. 

C./ Az egyéni védőeszközöket minden dolgozó köteles rendeltetésszerűen használni, 
tisztántartani, ami a napi egyszerű karbantartást jelenti. 

D./ Minden munkavállaló köteles viselni a számára előírt munkaruhát, illetve a munkavégzéshez 
olyan ruhát viselni, amely az egészségét és testi épségét nem veszélyezteti. 

E./ Minden munkaterületen fegyelmet, rendet és tisztaságot kell tartani! 

F./ A munkavállalók kötelessége, hogy a munkájuk elvégzéséhez szükséges ismereteket 
elsajátítsák és azokat a munkájuk végzése alatt alkalmazzák, rendelkezzenek az egészséget 

nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés elméleti és gyakorlati ismeretével, 
megismerjék a szükséges szabályokat, utasításokat és információkat. 

G./ A munkavállalók kötelesek a részükre előírt orvosi – meghatározott körben pályaalkalmassági 
– vizsgálaton részt venni. Az egészségügyi megfelelőségről az előzetes és időszakos 

munkaköri orvosi alkalmassági vizsgálat, illetve a járványügyi érdekből végzett előzetes és 

esetenkénti orvosi vizsgálat dönt. 
H./ Köteles a munkavállaló a veszélyt jelentő rendellenességet, üzemzavart tőle elvárhatóan 

megszüntetni vagy erre intézkedést kérni a felettesétől. 
I./ Minden balesetet, sérülést, rosszullétet a munkahelyi vezetőnek jelenteni kell! 

III. A munkavállalók munkavédelemmel kapcsolatos jogai 

Minden munkavállaló jogosult megkövetelni a munkáltatójától: 

A./ Az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés feltételeit, a veszélyes 
tevékenységhez a munkavédelemre vonatkozó szabályokban előírt védőintézkedések 

megvalósítását. 

B./ Az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzéshez szükséges ismeretek 
rendelkezésére bocsátását, a betanuláshoz való lehetőség biztosítását. 

C./ A munkavégzéshez munkavédelmi szempontból szükséges felszerelések, munka- és 
védőeszközök, az előírt védőital, valamint tisztálkodó szerek és tisztálkodási lehetőség 

biztosítását. 

D./ A munkavállalót nem érheti hátrány az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos 
munkavégzés követelményeinek megvalósítása érdekében történő fellépéséért, illetve a 

munkáltató vélt mulasztása miatt jóhiszeműen tett bejelentéséért. 
E./ A munkavállaló jogosult megtagadni a munkavégzést, ha azzal életét, egészségét vagy testi 

épségét közvetlenül és súlyosan veszélyeztetné. Ha a munkáltató utasításának teljesítésével 
másokat veszélyeztetne közvetlenül és súlyosan, a teljesítését meg kell tagadnia. 

Veszélyeztetésnek minősül különösen a szükséges védőberendezések, az egyéni védőeszközök 

működőképtelensége, illetve hiánya. 

IV. A munkabalesetek, foglalkozási megbetegedések bejelentésének rendje 

Munkabaleset: az a baleset, amely a munkavállalót a szervezett munkavégzés során vagy azzal 

összefüggésben éri, annak helyétől és időpontjától és a munkavállaló (sérült) 

közrehatásának mértékétől függetlenül.  
A munkavégzéssel összefüggésben következik be a baleset, ha a munkavállalót a 

foglalkozás körében végzett munkához kapcsolódó közlekedés, anyagvételezés, 
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anyagmozgatás, tisztálkodás, szervezett üzemi étkezés, foglalkozás-egészségügyi 

szolgáltatás és a munkáltató által nyújtott egyéb szolgáltatás, stb. igénybevétele 

során éri.  
Nem tekinthető munkavégzéssel összefüggésben bekövetkező balesetnek 

(munkabalesetnek) az a baleset, amely a sérültet a lakásáról (szállásáról) a 
munkahelyére, illetve a munkahelyéről a lakására (szállására) menet közben éri, 

kivéve, ha a baleset a munkáltató saját vagy bérelt járművével történik. 

A./ A munkabalesetet és a foglalkozási megbetegedést a munkavállaló közvetlen munkahelyi 
vezetőjének köteles jelenteni. A bejelentést a munkát közvetlenül irányító vezető a „Munkabaleseti 

bejelentőlap”-on továbbítja a munkavédelmi előadónak, aki a balesetet kivizsgálja és nyilvántartásba 
veszi. 

B./ Más személyek sérülését, balesetét is jelenteni kell az illetékes vezetőnek. 

C./ Az egészségi állapotban észlelt változáskor szükséges teendők: 

Minden munkavállaló kötelessége, hogy soron kívül az üzemorvoshoz forduljanak a munkaköri 

alkalmasságuk véleményezése miatt: 
- bizonytalan eredetű lázas megbetegedésük, 

- mások megbetegedését előidézhető bőrbetegségük, 
- hasmenésük és heveny gyomor- és bélpanaszaik, 

- a velük közös háztartásban élő személynek hasmenéses megbetegedése esetén. 

Ha a munkavállaló betegségének tünetei a munkahelyén jelentkeznek, akkor azt köteles azonnal 
jelenteni a munkáltatójának, aki őt köteles azonnal orvoshoz küldeni a munkaköri alkalmasság 

véleményezésére. 

V. Vendéglátóipari Biztonsági Szabályzat 

Létesítési követelmények 

A munkahelyiségek padozatát úgy kell kialakítani, hogy azok könnyen takaríthatók, tisztíthatók 

legyenek, a rajtuk történő közlekedés biztonságos legyen. A kialakított lefolyó nyílásokat 

elmozdulásmentes, a padozattal egy síkban lévő fedéllel kell ellátni. 

Kétszárnyú lengőajtón a közlekedés irányát jelölni kell. 

A menekülési útvonalak, vészkijáratok nem zárhatók el, ezeken anyagot, tárgyat elhelyezni tilos! 

A hűtőhelyiségeket úgy kell kialakítani, hogy azok ajtaját belülről, segédeszköz nélkül akkor is ki 

lehessen nyitni, ha azt kívülről bezárták. A hűtőhelyiség belsejében elhelyezett világításkapcsolót és az 

ajtó zárszerkezetét fluoreszcens anyagból kialakított jelzőtáblával kell jelölni. 

VI. A termelőberendezések kezelésének módja, a használatra vonatkozó utasítások 

Munkavégzési szabályok 

Gép és gépi berendezés belső terébe nyúlni, ott bármilyen munkát végezni csak a hajtómotor 

kikapcsolása, a forgó-mozgó alkatrészek leállítása és hálózatról történt leválasztása után szabad. 

Javítás, tisztítás, stb. időtartama alatt a gép kapcsolójánál a bekapcsolást tiltó, biztonságosan rögzített 
feliratot kell elhelyezni. 

Bármilyen meghibásodás esetén, amelynek megjavítására a munkavállaló nincsen feljogosítva, a gépet 
azonnal üzemen kívül kell helyezni, a megjavítás érdekében szükséges intézkedéseket meg kell tenni.  

Vendéglátóipari célgépek 

Burgonyakoptató gép 

A hámozó szerszám megérintési lehetőségét reteszelt burkolat kialakításával kell megoldani. A 

megérintés a héjtároló és a vízlefolyó nyílás felől is kizárt legyen! 

A hámozó rögzített részei és a hámozó szerszám között 4 mm-nél nagyobb távolság nem lehet. 
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Magozó gépek 

A magozást végző szerszám megérintése biztonságosan rögzített és reteszelt burkolat alkalmazásával 

legyen elkerülhető, a gyümölcs zavarmentes hozzávezetésének, elvezetésének biztosítása mellett. 

Saláta- és gyümölcscentrifuga 

A gépet védőtetővel vagy más hasonló megoldással kell kialakítani oly módon, hogy a forgórész ne 
legyen megérinthető. 

Gyorsvágó 

A függőleges vagy vízszintes késtengellyel kialakított gyorsvágó késrészét védőburkolattal kell ellátni. 

A fedél alatt a kéz benyúlásának megakadályozására kézvédő lamellákat kell elhelyezni. 

Húsdaráló gép 

A húsdarálón feldolgozott anyag eltávolítására húskivezető csatornát kell elhelyezni. A gépbe beszorult 
csontot csak a gép kikapcsolása és a hálózatról történő leválasztása után szabad eltávolítani. 

Egyetemes konyhagép 

A gépre segédgépet felhelyezni vagy levenni csak a hálózati kapcsoló kikapcsolása és hálózatról 

történő leválasztása után szabad. A szeletelő, vágó, reszelő segédgépek használata előtt meg kell 
győződni arról, hogy az élvédő, a védőrács elzárja a forgó, mozgó éles kések környezetét és így azt 

akaratlanul sem lehet megérinteni. 

Főzőüst 

A szelepek megfelelő működését a munka megkezdése előtt ellenőrizni kell. 

Túlnyomás alatt a szelepekhez nyúlni tilos! 

A nyomás alatt lévő üstből az ürítést csak a belső túlnyomás megszüntetése után és csak 
folyamatosan szabad megkezdeni. 

VII. A munkafolyamatokban használt eszközök, szerszámok használata 

Sérült eszközöket, edényeket, tányérokat, üvegárut, evőeszközt használni tilos! 

Közlekedésnél a kés vagy a villa hegyét a föld felé kell tartani. Átadásnál ügyelni kell arra, hogy az 
átadás a nyél kézbeadásával történjen. 

Bárdot, kést, fenőacélt, más kézi szerszámot csak az erre kijelölt helyen szabad tárolni. 

VIII. Veszélyesnek minősülő munkafolyamatok, munkahelyek, eszközök 

Munkahelyek: előkészítő, mosogató, konyha, cukrásztermelő 
Munkaeszközök: 

- Szeletelő gépek, ahol a gép burkolata nem zárja ki a vágóél érintését, 

- Aprító- és őrlőgépek, dagasztógépek, ahol a forgórész kézzel megérinthető, 
- Olyan gép, ahol a védőburkolat szerelés nélkül eltávolítható. 

Munkafolyamatok: 

- A tűzhelyek közelében végzett munkák, 

- Forró étellel, folyadékkal teli edények kezelése, szállítása, 

- Szeletelő kéziszerszámok használata, 
- Csúszós, vizes padozaton való közlekedés. 
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IX.A veszélyek elleni védekezés módja 

Tilos 

- A konyhában cukrászatban dolgozóknak, valamint áru- és anyagmozgatást végzőknek 
munka közben gyűrűt, órát, láncot, karkötőt viselni,  

- Mozgó géprészek közelében végzett munkánál szabadon lengő ruházatot viselni,  
- A munkavállaló figyelmét elvonni kézi vágóeszközzel, szeletelő- és őrlőgéppel végzett 

munka közben, valamint tűzhely mellett végzett munkánál, 

- Bomló, szennyező anyagot nyitott edényben tárolni, 
- Csempeburkolat takarításához vízfecskendőt használni. 

Gondoskodni kell 

- A közlekedő utak szabadon hagyásáról,  

- A kiömlött folyadék, lecsapódó pára azonnali feltakarításáról, 
- A hibás eszközök, törött, repedt üvegáru, nyeletlen kézieszközök folyamatos 

selejtezéséről, 

- A padlószőnyegek rögzítéséről, 
- Az átlátszó felületű nyílászárók, falak védettségéről, felismerésükre alkalmas 

megkülönböztetésükről. 

Tűzhely közelében végzett munkánál, forró felületek megfogásánál védőkesztyűt kell használni, vagy 

fogóruhát alkalmazni. 

Tűzhely közelében végzett munkáknál: 

- Kiöntéskor a kiöntő csúccsal szemben elhelyezkedni tilos! Kiöntést csak fokozatosan 

szabad végezni, 
- Gázcsapot lánggal történő begyújtáskor csak akkor szabad megnyitni, ha a szükséges 

gyújtóeszköz égő állapotban a begyújtás helyén van. 
- Zsiradékot vagy más gyúlékony anyagot a tűzhely felett vagy annak közelében egyik 

edényből a másikba áttölteni tilos! 

- Főzőedényből hentesárut csak hosszúnyelű csipesszel, vagy villával szabad kiemelni, 
- Forró folyadék keveréséhez, vagy forró zsiradékba történő mártogatáshoz és sütéshez 

hosszú nyelű villát, fogót kell használni, 
- Forró folyadékot tartalmazó edényről, annak a tűzhelyről való leemelése előtt, a benne 

levő étel láthatósága érdekében a fedőt le kell venni úgy, hogy a kicsapódó gőz a 

munkavállalót ne érje, 
- Forró folyadékkal vagy étellel telt edény vagy üst fölé hajolni vagy felette átnyúlni tilos, 

- Zsírolvasztást csak száraz edényben szabad elkezdeni, 
- Húst a testtel ellentétes irányú mozdulatokkal kell a forró zsírba helyezni,  

- Forró zsiradékkal telt edényt munkaasztalra, illetve tűzhelyre csak teljes alapfelületével 

szabad elhelyezni, 
- Folyadékban sütéskor, folyékony anyag keletkezésével járó étel sütésekor az ilyen ételt 

tartalmazó edényt a sütőberendezésbe mellmagasságnál feljebb elhelyezni nem lehet. 
- Forró ételt tartalmazó edényt a padlóra helyezni nem szabad, 

- Ha a tűzhely körül egyidejűleg többen is dolgoznak, munkájukat össze kell hangolni, 
- 10 l-nél nagyobb űrtartalmú, forró étellel vagy folyadékkal telt edényt egy személynek 

emelni, illetve vinni nem szabad, 

- Forró ételt tartalmazó edényt szállítás előtt ellenőrizni kell, és meg kell győződni arról, 
hogy a szállítási útvonal szabad és csúszásmentes állapotban van-e, 

- Azt az edényt, amelyet kézzel mozgatnak, forró étellel vagy folyadékkal csak 
űrtartalmának ¾ részéig szabad megtölteni, 

- Lépcsőn forró ételt csak légmentesen zárt edényben szabad szállítani, 20 liternél több 

forró folyadékot vagy ételt tartalmazó edényt a tűzhelyről csak emelő berendezéssel 
szabad leemelni, ennek hiányában az edény tartalmát kisebb űrtartalmú edénybe kell 

átmerni. 
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X. Az egyéni védőeszközök használata, az eltávolításuk veszélyessége 

Konyhában, cukrászatban forró edények megfogásához, sütőberendezések forró lemezeinek 

megfogásához, forró felületű konyhagépek rácsainak elszedéséhez fogókesztyűt kell használni. 

Hús csontozásához, bontásához lánckötény és lánckesztyű használata kötelező! 
 

 

KONYHÁN FEKETE MOSOGATÁST VÉGZŐ MUNKAKÖR 

9/1985. (X. 23.) EüM-BKM együttes rendeletének fekete mosogatásra vonatkozó részei: 

Az étkeztetési létesítményben külön mosogatót kell biztosítani az üzemi edényzet és eszközök 
tisztítására (fekete mosogató) és külön a fogyasztók által használt edényzet, evőeszközök 
mosogatására (fehér mosogató).  

Készétel-kiszállítás esetén a szállítóedények mosogatását is biztosítani kell. A mosogatáshoz elegendő 
mennyiségű és hőfokú meleg vizet és előírt számú mosogatómedencét kell biztosítani. Gépi mosogatás 

esetén is gondoskodni kell tartalék medence beállításáról, a mosogatás jellegének megfelelően. A 
mosogatómedencéket más célra használni nem szabad. 

A mosogatóhelyiségben az ételmaradékok részére fedéllel és fogantyúval ellátott, maradandóan 
megjelölt tartályt kell biztosítani, amelyet a mosogatás befejezése után azonnal ki kell üríteni, elmosni 

és fertőtleníteni.  

A műszak közben - ha szükséges - és a műszak befejezése után a mosogatómedencéket, valamint a 

helyiséget ki kell tisztítani és fertőtleníteni. A mosogatóhelyiségben lévő medencék fölé olyan táblát 
kell elhelyezni, amely utal a munkaművelet jellegére és céljára (pl. első fázis zsíroldás, 

szennyeltávolítás).  

Ugyancsak jól látható helyen ki kell függeszteni a mosogatási technológia részletes leírását, meg kell 

jelölni a felhasználásra kerülő zsíroldó szereket, illetve fertőtlenítőszereket az alkalmazandó 
koncentrációban és behatási idővel.  

A mosogatáshoz az erre a célra rendszeresített kefét kell használni, amelyet használat után 
fertőtleníteni kell. A fehér és fekete edényzetet tárolás közben is óvni kell a szennyeződéstől. A 

tálalóeszközök mosogatását a fekete edényekkel azonos módon kell biztosítani." Az előkészítőben 
használt edényeket az előkészítőben kell elmosogatni.  

Az Egészségügyi Minisztérium 52.390/1985. (Eü. K. 21.) EüM számú szakmai irányelve az alábbiakat 
írja elő:  

"Az összes mosogatási típusra vonatkozó előírások: Mosogatás előtt az edényeket, eszközöket stb. (a 

továbbiakban: edényzet) meg kell tisztítani a durva szennyeződéstől, ételmaradéktól. Ügyelni kell arra, 

hogy az ételmaradék ne száradjon rá az edényzetre. Ezért az ételmaradék eltávolítása után az 

edényzetet azonnal el kell mosogatni. Kézi mosogatás esetén a víz hőmérséklete kb. 40-45 C, gépi 

mosogatásnál a technológiai utasításban előírt kb. 70-80 C. Minden mosogatás után a befejező 

munkaművelet az öblítés legyen. 

Fekete edények mosogatása két fázisban: I. medence, első fázis (zsíroldás, fertőtlenítés) A 
fekete edényzetet egy megelőző fertőtlenítéshez használható zsíroldó szert és fertőtlenítőszert 

(kombinált szer) tartalmazó vízben kell elmosni. Kombinált fertőtlenítő hatású zsíroldó szerként 
használható, pl. TIP kombi, Ultravill E, TRAX, fertőtlenítő hatású Ultra por, Innofluid TF, Klór M, a 

használati utasításban meghatározott adagolás szerint, vagy ezekkel az anyagokkal hatásában 
mindenben megegyező más OÉTI/ÁNTSZ engedéllyel rendelkező anyag. A mosogatáshoz csak olyan 
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eszközöket szabad használni, amelyek nem okozzák az edény sérülését. Rongyot, szivacsot használni 

tilos.  

II. medence, második fázis (öblítés) A második medencében a medence fölött kb. 40 şC-os folyó 

meleg vízzel történik az elmosott edényzet öblítése. Célja az oldott szennymaradvány, valamint a 
fertőtlenítőszer, tisztogató szer eltávolítása. A meleg vizes öblítés elősegítheti a gyorsabb száradást. 

Mosogatás után az edényzetet csorgató rácsra kell helyezni és hagyni kell megszáradni. Eltörölni tilos. 

Ételszállító edények mosogatása három fázisban: Az ételszállító edényekkel szemben támasztott 

egészségügyi követelmények szigorúsága miatt a mosogatás három fázisban történik. Az egyes 
fázisoknál alkalmazott technológiai utasítások, zsíroldó és fertőtlenítőszerek, a behatási idő 

megegyeznek a fehér edények mosogatásánál leírtakkal. Az ételszállító edények mosogatása a 

tálalóhelyeken és ott, ahol erre a célra külön helyiség nincs rendszeresítve, végezhető ugyanabban a 
medencében, amelyben a fehér edényeket elmossák, a fehér edények elmosása után. Az edény-

típusváltás esetén friss zsíroldó és fertőtlenítőoldattal kell a medencéket feltölteni. A fehéredény-
mosogatással egy időben ételszállító edényt mosogatni tilos. 

30/1995. (VII.25.) IKM rendelet a Kereskedelmi és Vendéglátóipari Biztonsági Szabályzat 
kiadásáról 

A fekete mosogatást végző személy munkáját csak a 30/1995. (VII. 25.) IKM rendelet (Kereskedelmi 
és Vendéglátóipari Biztonsági Szabályzat) rá vonatkozó részeinek ismerete alapján végezheti.  

Mosogatás előtt meg kell győződni az edények, evőeszközök, üvegáruk épségéről. Mosogatómedence 

aljára gumi- vagy műanyaglapot kell helyezni, amelyet tisztán kell tartani. 

A mosogatóban úgy kell az edényeket elhelyezni, hogy azok ne csússzanak, és ne dőljenek el. 

Mosogatóba csak annyi edényt szabad rakni, amely a biztonságos munkavégzést nem befolyásolja. 

Mosogatás és tárolás során üvegpoharakat egymásba helyezni tilos! 

Késeket, villákat, bárdokat úgy kell a mosogatóba helyezni, hogy hegyük egyirányba álljon és tompa 

végük legyen a kéz felé. Késeket és egyéb szerszámokat csak külön-külön, egyenként szabad elmosni. 

Az edények szennyeződését csak e célra gyártott kefe, seprű, vagy gumikaparó segítségével szabad 

eltávolítani. 

Mosogatógép vagy mosogató segédgép alkalmazásánál csak a kezelési utasításban rögzítettek szerint 
szabad elhelyezni a mosogatandó tárgyakat. 

Különböző fertőzésveszélyes élelmiszerekkel érintkező konyhai felszerelések, eszközök mosogatása 
csak a speciális előírások betartásával, egyéni védőeszközök használata mellett szabad. 

Takarítás 

Tisztításra, fertőtlenítésre kizárólag az Országos Tisztifőorvosi Hivatal által minősített, engedélyezett 
tisztító-, fertőtlenítő szerek használhatók fel. 

A tisztító-, fertőtlenítő szereket eredeti csomagolásban, felirattal ellátva, külön helyiségben (fülkében) 
kell tárolni. 

Konyhákban a padozatra kerülő kiömlő folyadékot, zsíros ételmaradékot rögtön el kell távolítani. 
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KÉPERNYŐS MUNKAHELY 

A monitor előtt folyamatosan csak 6 órát lehet dolgozni, óránként 10 perc pihenőt kell beiktatni, 

kétévente látás vizsgálaton kell részt venni. 

A számítógépes munkahelyek kialakítása, a képernyők szabálytalan elhelyezése gyakran okoz 

fáradtságot, szemromlást, idegfeszültséget stb. 

A képernyős munkahelyek kialakításának minimális követelményei 

A képernyős berendezést úgy kell kialakítani, üzembe helyezni, illetve üzemben tartani, hogy 

rendeltetésszerű használat esetén ne jelentsen egészségi kockázatot vagy balesetveszélyt a 

munkavállalók számára. 

A képernyő beállítása 

A képernyőt úgy állítsuk be, hogy a kezelő mintegy 20 fokos szögben lefelé tekintve merőlegesen 

lássa a képernyő felületét. Szeme ilyenkor a képernyő közepére esik. Ügyeljünk arra, hogy a 

képernyőn megjelenő legfelső betűsor ne kerülhessen a horizontvonal, vagyis a szem magassága fölé. 

Ez azt jelenti, hogy a szemünk vízszintes tekintet mellett a képcső felső élére tekint, ha ettől eltérően 

felfelé kell tekinteni, ez kedvezőtlen fejtartást, a fej felesleges mozgását, gyors elfáradást 

eredményez. 

A jelfényességet (kontraszt és fényerő) a szemünknek kellemes módon a megvilágítással összhangban 

állítsuk be úgy, hogy megerőltetés nélkül legyen olvasható a képernyőn megjelenő szöveg. 

A képernyő a használó igényeinek megfelelően legyen könnyen és szabadon elfordítható, dönthető. 

A képernyő legyen mentes olyan tükröződéstől és fényvisszaverődéstől, amely a használónak 

kényelmetlenséget, látási nehézséget okozhat. 

Fontos: hogy a képernyő mindig előttünk középen álljon, mert az oldalt elhelyezett képernyő nézése 

felesleges erőkifejtést és a mozgásszervek túlterhelését jelenti. 

Billentyűzet 

A billentyűzet mindig előttünk középen, az asztallap szélétől mintegy 10 cm távolságra helyezkedjen 

el, ezáltal kezünket meg tudjuk támasztani az asztal szélén és kényelmesebben végezhetjük a 

munkánkat. 

A egeret a billentyűzet jobb, vagy baloldala mellé helyezzük (attól függően, hogy jobb, vagy bal 

kezünkkel használjuk) és egérpadon mozgassuk. 

 A munkaszék és a munkaasztal 

A képernyő előtti munkavégzéshez lehetőleg állítható magasságú munkaasztalt célszerű használni. Ha 

ez nem áll rendelkezésre, akkor olyan munkaszéket kell alkalmazni, amely magassága állítható. 

A munkaasztal magasságát az alábbiak szerint kell beállítani: - asztallap magassága a padozattól 

mérve 72 cm + 

- közepes billentyűzet magasság 3 cm = - munkasík magassága 75 cm. 

A munkaszéket ennek megfelelően állítsuk be. 

A szék magasságának beállítását követően ellenőrizzük, hogy a székben helyet foglalva a combok és 

az alkar vízszintes, az asztal alsó éle és a comb felső része között elegendő távolság áll-e 

rendelkezésre. Állítható magasságú asztal esetén az asztal munkasíkját és a szék ülőfelületét az 

ismertetettek szerint állítsuk be. 

Az asztallap mérete minimálisan 160 X 80 cm legyen. A legoptimálisabb a 160 X 90 cm. 

A munkaszék 

http://4.2.2.2.billentyűzet/
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A munkaszék legyen stabil, továbbá biztosítsa a használó könnyű, szabad mozgását és kényelmes 

testhelyzetét. 

A szék akkor megfelelő, ha: 

- az ülőfelület magassága könnyen állítható, - külön ülőlappal és hátlappal rendelkezik, - karfa 

rendelkezésre áll, 

- az ülőlap, a támla és a karfa párnázott, 

- a szék támlája magasságban állítható és dönthető, 

- a deréktámla rugalmas ellenállásba ütközzön és hátrafelé nyomás megszűnésével vissza kell térnie a 

normális állásba, ez jó rugózást igényel. 

Akkor ülünk a széken kényelmesen, ha: 

- az alsó lábszárak kényelmesen, közel függőlegesen helyezkednek el, 

- a talpak kényelmesen megtámaszkodnak a padlón vagy a lábtámaszon, - a hát- és a nyak - oldalról 

nézve - enyhén ívelt és kissé előre dőlt, 

- a combok közel vízszintesek, 

- a felkarok - laza tartásban közel függőlegesek, 

- az alkarok felfekszenek a karfára és vízszintesek. 

Irattartó 

A képernyő előtt végzett munka fontos eszköze az irattartó. Használata kiküszöböli a felesleges 

fejmozgást, megkönnyíti a feldolgozandó szövegek bevitelét. Használata csak ott nem szükséges, ahol 

szövegmásolás nem, illetve csak minimális mértékben történik. 

Úgy helyezzük el, hogy a rajta rögzített szöveget a horizont vonal alatt kb. 20 fokos szögben történő 

lefelé tekintéssel lássuk. Felülete ne legyen fényes. 

6. A képernyő, a billentyűzet, az irattartó együttes elhelyezése 

A képernyő előtt végzett munka során a képernyőt, a billentyűzetet és az irattartót váltakozva nézzük. 

Emiatt ezeket úgy kell elhelyezni, hogy egyformán 40-60 cm távolságra legyenek a szemünktől. Ezáltal 

biztosított, hogy a pupilla nem végez felesleges mozgást. 

Képernyős munkahely elhelyezése a helyiségben 

A képernyős munkahelyet úgy célszerű a munkahelyiségben elhelyezni, hogy a képernyő merőlegesen 

álljon az ablakra, attól legalább 2 m távolságra legyen a fal vagy más sötét felület felé fordítva. 

Biztosítani kell a helyiségben a dolgozók közötti beszéd- és látási kapcsolatot. Helytelen a beállítás, ha 

a képernyő az ablak felé néz, vagy az ablak a hátunk mögött helyezkedik el, és így a képernyő 

párhuzamos az ablakkal. Az első esetben az ablakon bejövő fény és a képernyő felületén meglévő 

fénysűrűség különbség miatt a szemünk folyamatos adaptációs kényszer alatt áll, ami gyors kifáradást 

eredményez. Ha a hátunk mögött van az ablak, akkor testünkkel árnyékot vetünk a képernyő 

felületére. 

A tükröződés kiküszöbölése 

A világos felületek, az ablak vagy a mesterséges fény a képernyő felületére kerülve zavaró tükröződést 

okoz, ennek kiküszöbölése rendkívül fontos. Ez történhet a képernyő más ismertetett helyes 

elhelyezésével, de lamellás függöny felszerelésével és a lamellák helyes beállításával. 

A tükröződés a képernyő előtt dolgozót érő egyik legkedvezőtlenebb hatás. Ilyen körülmények között 

végzett munkánál rövid időn belül a szem információfelvevő képessége csökken és ezzel együtt a 

szem megerőltetése is bekövetkezik. A könnyezésnek, a szem kivörösödésének, illetve a szem 

remegésének okát leggyakrabban a tükröződésben kell keresni. 

A lamellás függönyt úgy állítsuk be, hogy a közvetlen fénysugár ne essen a képernyő felületére. 

A megvilágítás lehet direktvilágítás, amikor fentről lefelé terjed a fény, illetve indirekt, amikor az 

lentről felfelé irányul, és a mennyezetről visszaverődő, szórt fény biztosítja a képernyős 

http://4.2.2.5.irattartó/
http://4.2.2.7.képernyős/
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munkavégzéshez leginkább megfelelő megvilágítást. A munkaasztalon a billentyűzetnél szükséges 

megvilágítás 500 lux. 

A képernyőnél dolgozó munkavállaló felett 1,5 m2 sugarú körben nem lehet fényforrás. 

Hangsúlyozni kell, hogy a képernyős munkahelyek elhelyezését kell előbb megtervezni, és csak utána 

következhet a világítótestek kiosztása. 

Térkövetelmények 

A munkahelyet úgy kell megtervezni és méretezni, hogy a használónak legyen elegendő tere 

testhelyzete és mozgásai változtatásához. 

Zaj 

A munkahelyhez tartozó berendezések okozta zajt figyelembe kell venni a munkahely berendezésekor, 

különös tekintettel arra, hogy ne zavarja a figyelmet és a beszédmegértést. 

Klíma 

A munkahelyhez tartozó berendezések nem fejleszthetnek olyan mennyiségű hőt, hogy az a 

munkavállalónak diszkomfort-érzést okozzon. 

A használó legyen védve a sugárzó és áramló hőhatásoktól és az asztal alatt hőt termelő 

berendezésektől. 

A páratartalmat megfelelő szinten kell biztosítani és tartani.  

Sugárzás 

Minden sugárzást a látható fénysugárzás kivételével, a használó egészsége és biztonsága 

szempontjából elhanyagolható szintre kell korlátozni.A képernyős munkahely(ek) helyes kialakítását: 

 

Munkavégzés során keletkezett áramütéssel kapcsolatos tudnivalók 

Áramütéses balesetek fajtái 

 közvetlen érintés, 

 Közvetett érintés 

 Villamos ív által okozott balesetek 

 A levegő átütése által okozott balesetek 

 Másodlagos balesetek elesés, leesés, mechanikai sérülések, csonttörés. 

 Villámcsapás okozta balesetek 

Áram hatásai 

http://4.2.2.10.térkövetelmények/
http://4.2.2.12.klíma/
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Bioelektromos hatás: izmok összehúzódása, szív ritmus képző szerv bénítása idegpályák 

károsítása 

Joule hő: szövetek égéses roncsolódása, érfalak, vörös vértestek sérülése, utóbbi vese 

elégtelenséget eredményezhet. 

 A villámcsapás 25-30%-ban halált okoz. Égési sérülések, eszméletvesztés, idegrendszeri 

károsodás, villám bénulás. 

A mentés fő szabályai: 

 Segítség hívás, az elsősegélynyújtás haladéktalan elkezdése: 

 Ki kell szabadítani az áramkörből 

 Életfunkciók ellenőrzése, szükség esetén az újra élesztés megkezdése 

 Azonnali mentő, vagy orvos hívás. 

Azért kell kiszabadítani az áramkörből, hogy megszűntessük az áram további roncsoló 

(fiziológiás, hő és vegyi hatások) hatását. Az áramkörben lévő személy érintése életveszélyes, 

kiszabadításáig nem szabad érinteni. 

A kiszabadítás módjai: 

Kisfeszültségű hálózat esetén 

A feszültség kikapcsolása. Ha ez nem lehetséges, a személy kiszabadítása az áramkörből 

elhúzással. Ezt szigetelő ruhadarabja megfogásával, szigetelőanyagú bottal végezhetjük. 

Nagyfeszültségű hálózat esetén a sérült megközelítése életveszélyes! A kiszabadítást és a 

kikapcsolást is csak a helyi viszonyokat ismerő szakember végezheti. A vezeték elvágása 

életveszélyes, és tilos! 

Vizsgálandó: 

 Eszméleténél van-e? 

 Ha igen, meg kell vizsgálni, hogy szenvedett-e el égési, vagy egyéb sérülést.  

 Ha nincs, a vérkeringés és a légzés meglétének ellenőrzése. 

 Ha a sérült eszméleténél van, hanyatt fektetjük, hogy a feje is laposan legyen. 

Ruházatát meglazítjuk, betakarjuk. Védjük a további sérüléstől, lehűléstől. 

 Ha tartósan volt áramkörben, s ha lehetőségünk van rá, szódabikarbónás oldatot 

itatunk a vesekárosodás megelőzésére.  

 Figyeljük további állapotát, s orvost hívunk. Ha csak egy pillanatra is elveszti 

eszméletét, az orvosi vizsgálat nem hagyható el. 

 Ha sérült eszméletlen, de életfunkciói rendben vannak, s nincs nyilvánvalóan súlyos 

csonttörés, akkor stabil oldalfekvő helyzetbe fordítjuk, s mentőt, vagy orvost hívunk. 

Tilos a sérültet feleslegesen mozgatni, eszméletre térítését megkísérelni! Az orvos 

megérkezéséig figyelni kell életfunkcióit. 

Eszméletlenség esetén: 

Ha az áramütött eszméletlen és nem lélegzik, arca feltűnően sápadt, orrszárnyai kékes-lilák, 

függetlenül attól, hogy van-e pulzusa, haladéktalanul meg kell kezdeni az újraélesztést. Az 

elsősegélynyújtó csak mesterséges lélegeztetést végezhet. (Szájból orrba)  

A szívműködés helyreállítása mellkas kompresszióval általában tilos ! Ezt a műveletet csak 

gyakorlott, kiképzett elsősegélynyújtó végezheti. 

Az újra élesztést addig kell végezni, míg az életfunkciók helyre nem állnak, vagy az orvos meg 

nem érkezik, aki átveszi a sérült ellátását! 

A halál beálltát csak orvos állapíthatja meg! 
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Az áramütöttet az áramkörből való kiszabadításon, s az esetleges újraélesztésen túl nem 

szabad mozgatni 

Eszméletlen sérültet szállítani csak az orvos utasítása alapján szabad, orvosi kísérettel. 

Áramütöttet általában csak a mentőszolgálat szállíthat! 
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TŰZVÉDELMI OKTATÁSI TEMATIKA 

Munkavállalók tűzvédelmi feladatai: 

 Minden dolgozó köteles a tűzvédelmi előírásokat, a Tűzvédelmi Szabályzat tartalmát 

megismerni, azokat betartani, a tűzeseteket megelőzni. 

 A tűzesetek megelőzése érdekében a munkahelyen munkavégzésre alkalmas állapotban, 

pihenten, alkohol és gyógyszer kábító hatásától mentesen megjelenni. 

 Munkakörének betöltéséhez szükséges oktatást megkapni. 

 Munkavégzés során a dohányzási tilalmat megtartani. 

 A rendelkezésre bocsátott eszközöket, gépeket (főleg az elektromos gépeket) munkakezdés 

előtt a kezelési utasításnak megfelelően megvizsgálni, azokat rendeltetésszerűen használni. 

 Munkahelyén rendet, tisztaságot tartani, és minden olyan körülményt megszüntetni, ami tüzet 

okozhat. 

 Amennyiben tűz vagy robbanásveszélyt észlel, köteles azt megszüntetni, közvetlen munkahelyi 

vezetőjének azonnal jelenteni. 

 A munkahelyen a készenlétbe helyezett tűzoltó készülékeket, felszereléseket, eszközöket 

szükség esetén rendeltetés szerint használni. 

 A kijelölt menekülési útvonalakat, ajtókat, átjárókat köteles folyamatosan használható 

állapotban tartani. Eltorlaszolni még ideiglenesen sem szabad. 

 Ha a létesítményben tüzet vagy annak közvetlen veszélyét észleli, riasztani kell a 

létesítményben tartózkodókat, valamint köteles telefonon a területileg illetékes tűzoltó 
parancsnokságot és a közvetlen munkahelyi vezetőjét értesíteni. 

 A tüzet jelző köteles elmondani, hogy hol van a tűz (helység, utca, házszám), mi ég, mi van 

veszélyeztetve (épület, ház, bútorzat) van-e életveszély, mekkora terjedelmű a tűz, a tűzjelző 
nevét és a bejelentésre használt telefonkészülék számát. A tűzoltóság telefonszáma 112 

 Esetleges tűz esetén valamennyi dolgozó köteles a tűz oltásában részt venni. Ezen belül a 

helyszínre érkező tűzoltás vezetőjének rendelkezéseit maradéktalanul végrehajtani, a tűz 

tovább terjedésének megakadályozása ajtók ablakok bezárásával. 

 Tűzvédelmi felszereléseket, tűzcsapokat, eszközöket csak a rendeltetésüknek megfelelő célra 

szabad használni. 

 A tevékenység során keletkezett éghető hulladékot folyamatosan, de legalább műszakonként, 

illetve a tevékenység befejezése után el kell távolítani. 

 Szabadban tüzet és üzemeltetett tüzelőberendezést őrizetlenül hagyni nem szabad. 

Dohányzás szabályai: 

 Csak kijelölt helyen szabad dohányozni! 

Elektromos tüzek oltása 

 Villamos eredetű tüzek oltásánál először a villamos táplálást célszerű megszüntetni annak 

mérlegelésével, hogy a feszültség mentesítése ne szüntesse meg a vízszolgáltatást, valamint 
az oltandó területen a világítás ne szűnjön meg.  

 Villamos berendezést vízzel, nedves habbal oltani nem szabad. 

 Az elektromos tüzek oltására leginkább alkalmasak a porral oltó készülékek.  

 Az elektromos berendezéseket tűz oltása során 1,5 méternél jobban megközelíteni nem 

szabad. 
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A tűzjelzés módja:         112-es telefonszám! 

 bemondja saját nevét, számát, 

 a telephely pontos címét 

 a tűzeset pontos helyét 

 mi ég, mi van veszélyben 

 a környezet veszélyben van-e 

 emberélet van-e veszélyben 

 

Tűzoltó készülék működése. 

A működtető szerkezetből távolítsa el a biztosítót 

 

A működtető szerkezet karjait határozott össze- 

nyomással közelítse egymáshoz. 

 
 

 

  

 

Amennyiben kérdésed van hívd fel a munkahelyeden illetékes tűzvédelmi szakembert. 

Kérlek, hogy aláírásoddal igazold, hogy a fentieket megismerted és magadra nézve 

kötelezőnek tartod. Tájékoztatlak, hogy a törvény nem ismerete nem mentesít a 

felelősség alól. 

 

KÖSZÖNÖM FIGYELMEDET 

 

 

Budapest, 2022. január 26. 

 

 

              Pék Krisztián 

    Munka- és tűzvédelmi előadó 

         Tel: 06-30-2969-164 

 

 

 

 

 

A karok összenyomásával egy időben, a lövőkét 

irányítsa az oltandó tűzre. Ügyeljen arra, hogy ne 

túl közelről oltsa a tüzet, mert a nyomás 

következtében elfújhatja olyan helyre is a parazsat, 

ahol még nem ég. 
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Munkavédelmi és Tűzvédelmi oktatási igazolás 

 

 

Dolgozó neve _______________ 

 

 

Szül. helye: ________________ 

 

 

Ideje: __________ 

 

 
Oktatási anyag tartalma: 
- Munkaügy, munkavédelem, tűzvédelem jogi szabályozásának rendszere. 

- Belső szabályozás tartalmi követelményei (MVSZ, munkavédelmi ügyrend, Tűzvédelmi Szabályzat stb.) 

- Munkavállalókra vonatkozó biztonságtechnikai és tűzvédelmi előírások. 
- Üzemeltetés előtti, üzemeltetés során, illetve a munka befejeztével kapcsolatos előírások. 
- Gépek, berendezések és technológiával kapcsolatos védőintézkedések, védőberendezések, annak ellenőrzése. 

- Gépkezelési utasításokban meghatározott előírások. 
- Munkahelyi rend, tisztaság fenntartásával kapcsolatos elvárások. 
- Munkavégzés során keletkező hulladék gyűjtése, elhelyezése (veszélyes hulladékokkal kapcsolatos feladatok). 
- Alkalmassági vizsgálatok rendjével kapcsolatos előírások. 
- Az egyéni védőeszközök biztosításának, kiadatásának rendje, viselésével kapcsolatos elvárások. 
- Munkahelyi magatartási követelmények. 
- Sérülés, baleset bekövetkezése esetén a teendők (elsősegély, bejelentés megtétele stb.). 

- Munkahelyi alkoholfogyasztás tilalma, munkára képes állapot. 
- Ki- és bejárati ajtókkal, közlekedési utakkal kapcsolatos követelmények. 
- Közművek (villamos, víz, gáz stb.) kapcsolatos előírások (főkapcsolók szabadon hagyása stb.). 

- Dohányzás, nyílt láng használatának tilalma, kijelölt dohányzó helyek. 
- Tűzoltó készülékek készenléti helye. 

- A munkáltatónál biztosított tűzoltó készülékek, berendezések, felszerelések üzembe helyezésének módja, 

használata. 

- Tűzeset keletkezése esetén a teendők (riasztás, életmentés, oltásban való közreműködés stb.). 

- Önerővel oltható tűzesetek esetén a teendők sorrendje. 

 

1993. évi XCIII. Munkavédelmi törvény 50. §-ában, az 1996. évi XXXI. Tűzvédelmi törvény 
22. §-ában, meghatározottak figyelembe vételével előzetes elméleti és gyakorlati 
munkavédelmi- tűzvédelmi oktatásban részesültem, melyet megértettem és betartását 
magamra nézve kötelezőnek tartom. 

  

 ___________________________ 

 dolgozó aláírása 


